

рыхъ Богъ обратилъ Свое вниманіе и призвалъ для совершенія Его великаго дѣла. Пророкъ Божій Моисей некогда говорилъ: „братья ваши пойдутъ на войну, а вы останетесь здѣсь“. Тоже самое совершилось и съ вашими сыновьями и мужьями, призванными Богомъ на Его великое и святое служеніе. Будетъ время, когда не удостоившіеся этой высшей чести быть вѣдѣльниками мучениковъ поскорбятъ, глубоко пожалѣютъ, но уже не въ силахъ будутъ получить сего, что получили они увѣчанья вѣдѣльниками. Возрадуйтесь и вы тогда радостію вѣчною, которой отъ васъ уже никто не отниметъ. Тамъ въ будущемъ вѣкѣ уже не будетъ для васъ скорбящихъ бѣдъ и скорбей, тамъ будетъ царствовать Христосъ, по волѣ котораго пролили кровь ваши дѣти и мужья и вы сами слезами и скорбями приготовили себя быть способными вмѣстѣ со Христомъ и дорогими вашими воинами мучениками. Аминь.

Игуменъ Серафимъ.

13 Марта 1916 года.

С Л О В О

раненымъ воинамъ-героямъ.

„Нѣтъ больше той любви, какъ если кто положитъ душу свою за друзей своихъ“. (Іоанн. 15, 13).

Вотъ уже второй годъ весь русскій народъ переживаетъ скорбные и горькіе дни. Жестокая и лютая смерть скосила уже многихъ нашихъ лучшихъ братьевъ-воиновъ. Много появилось новыхъ дорогихъ намъ одинокихъ могилочекъ; горы и долины сдѣлались вѣчнымъ жилищемъ новыхъ мучениковъ-героевъ. Они милые лежатъ безмолвно въ сырой землѣ и не вернутся уже къ своимъ дорогимъ роднымъ, къ которымъ стремились ихъ трепещущія сердца. Въ ихъ сердцахъ

билась напряженно героическая русская кровь, а теперь подъ печатью смерти они лежатъ бездыханными и безгласными. Ихъ святыя души запечатлѣли въ себѣ до гроба геройскую самоотверженную любовь, которая двигала ихъ покорно и безпечально идти за родину, за Царя, за Церковь Христову. Ихъ окружалъ адъ ужасовъ, тяжелыя лишенія и страданія, но они безъ колебанія и трепета шли въ объятія смерти, достигнувъ въ этотъ моментъ высшаго духовнаго совершенства—любви. А сколько бессонныхъ ночей, холода и дождя, голода и жажды выпало на ихъ долю. А какъ имъ хотѣлось видѣть милыхъ и дорогихъ женъ и дѣтей, любимыхъ отцовъ и матерей. Но будучи вѣрными святому долгу любви, они всѣмъ пожертвовали и своею грудью заслонили дорогое отечество отъ натиска лютаго врага, положивъ жизнь свою за други своя, чѣмъ исполнили высшую христіанскую добродѣтель, о которой говорилъ Господь: „нѣтъ больше той любви, какъ если кто жизнь свою положить за друзей своихъ“. Они перешли въ вѣчность въ моментъ высшаго напряженія духовнаго самоотверженія и настроенія, по примѣру Самаго Христа, умершаго за міръ на крестѣ. Какъ Христось Жизнодавецъ воскресъ и даровалъ жизнь вѣчную Своимъ послѣдователямъ, такъ Онъ-же живетъ и дѣйствуетъ въ душахъ нашихъ воиновъ, отдающихъ жизнь за друзей своихъ слѣдующихъ по стопамъ Его и навѣки запечатлѣвшихъ геройскую смерть въ самоотверженную любовь свою. Они съ Божественнымъ Крестonosцемъ не умирали, а воскресли для жизни вѣчной, переселились въ царство неумирающей любви, гдѣ усердно возносятся свои дерзновенныя молитвы за дорогихъ своихъ женъ и дѣтей, отцовъ и матерей.

Они нашли въ отечествѣ небесномъ жизнь иную, лучшую, радостную, не умирающую, какъ новые блаженные и святыя мученики. Скорбящіе родные да утѣшаютъ себя тѣмъ, что ихъ родъ украшенъ новыми блаженными и святыми мучениками, ходатаями за нихъ предъ Богомъ, открывающими имъ широкій путь къ царству небесному.

Что-же сказать и вамъ дорогіе братья раненыя герои? Шли вы въ кровавый бой радостно и бодро, но вражіимъ ударомъ выведены изъ строя и лежите на болѣзненномъ одрѣ. Вы также смѣло смотрѣли въ глаза смерти, какъ и ваши убитые товарищи, а потому и вы явили міру свою великую душу, высокую любовь, это высшее духовное совершенство, а потому также пріобщены къ вѣчному покою въ обителяхъ Отца Небеснаго. Только старайтесь быть вѣрными Христу до гроба и вы не лишитесь части вашихъ товарищей мучениковъ-героевъ. Вы также испили до дна чашу крови и слезъ и смерть витала надъ вами. Ваше сердце также испытывало тяжелую муку жалости къ милымъ женамъ и дѣтямъ, къ роднымъ матерямъ и отцамъ. Ваша кровь пролитая на ратномъ полѣ будетъ смѣшана съ кровью вашихъ братьевъ-

мучениковъ, увѣнчанныхъ отъ Господа вѣнцомъ нетлѣнія. Вы готовы были положить души свои за други своя и Господь принялъ вашу жертву, а вмѣстѣ съ симъ сохранилъ вашу жизнь, дабы порадовать вашихъ родныхъ и чтобы вы своими ранами и страданіями яснѣе словъ говорили черствымъ и жестокимъ людямъ, какъ надо любить родину свою и ближнихъ, не щадя своей жизни. Вы исполнили свое высокое дѣло и въ свое время вкусите отъ плода въ уготованной вамъ жизни вѣчной. Не скорбите о томъ, что вы не будете пить въ обилии чашу радости земной жизни, какъ другіе не приобщенные къ сему великому дѣлу, но за то въ загробной жизни ожидаютъ васъ такія радости и удовольствія, съ которыми не могутъ сравниться никакія земныя радости и удовольствія. Того, что получите вы не получите никому, кто не испилъ вашей чаши страданій и лишеній. Многіе всю свою жизнь проводили въ великихъ подвигахъ дабы получить на небѣ блаженную жизнь. Вы уже въ короткое время заработали много и приготовили себя быть достойными Царства Божія. Къ вамъ относятся слова Господа: *„Радость моя въ васъ пребудетъ и радость ваша будетъ совершенна. Не вы Меня избрали, а Я васъ избралъ и поставилъ васъ, чтобы вы шли и приносили плодъ и плодъ вашъ пребывалъ. Во истину печаль ваша въ радость будетъ“*. (Іоан. 15, 11, 16; 16, 20).

Не тѣ счастливы, которые не удостоились быть на ратномъ полѣ, а вы дорогіе мои друзья. Ваши раны, какъ раны апостоловъ, мучениковъ, исповѣдниковъ въ будущей жизни будутъ лучшимъ украшеніемъ. Развѣ пророки, апостолы, мученики, исповѣдники не были близкими и любимыми Богомъ, но ихъ распинали на крестахъ, сожигали на кострахъ, подвергали всевозможнымъ пыткамъ и насильственной смерти. Чѣмъ больше они переносили страданій, тѣмъ выше возвеличились въ Царствіи Небесномъ, тоже ждетъ и васъ дорогіе наши страстотерпцы. *„Господь вчера и днесь, Той же и во вѣки“* (Евр. 13, 8). Ваша совѣсть покойна, вы исполнили свой священный долгъ и не скучно будетъ вамъ умирать, ибо оставили по себѣ самый глубокій слѣдъ, создавъ памятникъ нерукотворенный. Пусть вѣчно грызетъ совѣсть со змеиной ядовитостью съ сей и будущей жизни тѣхъ, кто могъ встать въ защиту отчизны, да не всталъ. Вамъ-же дорогіе рускіе герои вѣчная слава и вѣчная утѣха въ сей и будущей жизни. Аминь.

Игуменъ Серафимъ.
